
高二理科化学（物质结构与性质）试卷 （第 1 页 共 8 页）

泉州市 2016—2017学年度下学期高中教学质量跟踪监测试卷

2017．7

化 学（物质结构与性质）

（试卷满分 100分，考试时间：90分钟）

温馨提示：

1．试题答案（含选择题、填空题答案）统一填写在答案卷指定的相应位置.

2．相对原子质量：Mg-24 Cu-64

第 I卷（选择题，共 44分）

一．选择题（本题共有 22小题，每小题 2分，共 44分，每小题只有一个选项符合题意．．．．．．．．．．．．．）

1．天然气水合物是分布于深海沉积物或陆域的永久冻土中，由天然气（CH4）与水在高压

低温条件下形成的类冰状的结晶物质。因其外观象冰一样而且遇火即可燃烧，所以又被

称作“可燃冰”。可燃冰中不存在的微粒间的作用力为

A．极性共价键 B．非极性共价键 C．氢键 D．分子间作用力

2．原子轨道 s、p、d、f上最多可容纳的电子数依次为

A．1、3、5、7 B．2、6、10、14 C．1、2、3、4 D．2、4、6、8

3．按电子排布，可把周期表里的元素划分成 5个区，以下元素属于 p区的是

A．Fe B．Mg C．Br D．Cu

4．某主族元素的原子，M层上有一个半充满的能级，这种原子的质子数

A. 只能是 7 B. 只能是 15 C. 是 11或 15 D. 是 11或 13

5．某元素原子的外围电子排布式为 3d104s2，其应在元素周期表中

A．第四周期ⅡA族 B．第四周期ⅦB族

C．第四周期ⅦA族 D．第四周期ⅡB族

6. 下列晶体中，属于金属晶体的是

A．MnO2 B．Zn C．SiO2 D．C60
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7. 下列说法中正确的是

A．处于能量最低状态的原子叫做基态原子

B．3s2表示 3s能级有两个轨道

C．同一原子中，1s、2s、3s电子的能量逐渐减小

D．同一原子中，3d、4d、5d能级的轨道数依次增多

8．下列极性共价键中，极性最强的是

A．H—F B．H—O C．H—N D．H—C

9．下列分子中所有原子都满足最外层 8电子结构的是

A．PCl3 B．BF3 C．XeF4 D．HCl

10．对 Na、Mg、Al的有关性质的叙述正确的是

A．碱性：NaOH< Mg(OH)2< Al(OH)3 B．第一电离能：Na< Mg <Al

C．电负性：Na> Mg >Al D．还原性：Na> Mg >Al

11．下列轨道表示式能表示氮原子的最低能量状态的是

A． B．

C． D．

12．下列说法与配合物的形成无关的是

A. 除去铁粉中的 SiO2可用强碱溶液

B. CO与血红蛋白的结合能力比 O2强

C. 向 Fe3+溶液中加入 KSCN溶液

D. 向一定量的 CuSO4溶液中加入氨水至沉淀消失

13．元素周期表中，第一至六周期包含的元素种类数为

A．2、8、18、32、72、98 B． 2、8、8、18、18、32

C．2、8、8、18、32、32 D． 2、8、18、32、32、72
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14．下列分子中键角由大到小排列正确的是

A. CH4 NH3 CO2 H2O B. NH3 CH4 CO2 H2O

C. CO2 CH4 NH3 H2O D. H2O NH3 CO2 CH4

15．某元素质子数为 24，其基态原子未成对电子数为

A．3 B．4 C． 5 D．6

16．下列分子中碳原子采取 sp杂化的是

A． B． C． D．

17．已知 C3N4晶体很可能具有比金刚石更大的硬度，且原子间以单键结合。下列有关 C3N4

晶体的说法中正确的是

A．C3N4晶体是分子晶体

B．C3N4晶体中 C—N键的键长比金刚石中的 C—C键的键长短

C．C3N4晶体中 C原子采取 sp2杂化

D．C3N4晶体中微粒间通过离子键结合

18．乌头酸是一种重要的增味剂，结构如下所示,下列有关它的说法正确的是

A. 乌头酸分子中只有σ键

B. 乌头酸分子中既有极性键又有非极性键

C. 与氢氧化钠反应只能生成两种盐

D. 1 mol该物质与足量钠反应时可得到 33.6 L H2

19．下列各组原子中，彼此化学性质一定相似的是

A．原子核外电子排布式为 1s2的 X原子与原子核外电子排布式的 1s22s2的 Y原子

B．原子核外 L层仅有两个电子的 X原子与原子核外M层仅有两个电子的 Y原子

C．2p轨道有一个未成对电子的 X原子和 3p轨道有一个未成对电子的 Y原子

D．最外层都只有一个电子的 X、Y原子
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20．PCl5和 AlCl3形成的加合物 PCl5·AlCl3由[PCl4]+和[AlCl4]-构成。下列有关该加合物的叙

述错误的是

A．属于离子晶体 B．[PCl4]+空间构型为平面四边形

C．[AlCl4]-含有配位键 D．固态不导电

21．金属原子在二维空间里的放置所示的两种方式，下列说法中正确的是

A．图(a)为非密置层，配位数为 6

B．图(b)为密置层，配位数为 4

C．图(a)在三维空间里堆积可得六方最密堆积和面心立方最密堆积

D．图(b)在三维空间里堆积仅得简单立方堆积

22．SO42-中存在一种特殊的π键，它是由配位氧原子 p轨道上的孤对电子与中心硫原子的空

3d轨道发生肩并肩重叠而形成，称为 d-pπ键。下列微粒可能含有 d-pπ键的是

A．CO32- B．NCl3 C．ClO3- D．PH3
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第 Ⅱ 卷（非选择题，共 56分）

二、填空题（本题共 4小题，共 56分）

23．（5分）

有下列几种物质：A．晶体氦 B．石墨 C．氢氧化钾 D．晶体硅 E．干冰

请根据要求填空（填序号）：

（1）不含化学键的分子晶体是________。

（2）属于原子晶体的是________。

（3）晶体中不含离子键的化合物是____________。

（4）既有离子键又有共价键的是________。[来

（5）受热熔化时，破坏两种作用力的是_____________。

24.（10分）

有五种元素，它们的结构、性质等信息如下表所述:

元素 结构、性质等信息

a 焰色显黄色，该元素的某种合金是原子反应堆的导热剂

b b与 a同周期，其最高价氧化物的水化物呈两性

c 元素的气态氢化物极易溶于水，可用作制冷剂

d 该元素所形成的化合物种类最多，其固态氧化物可用于人工降雨

e M层的 d轨道上有两个空轨道

请根据表中信息填写:

（1）a元素原子的核外电子排布式为 。

（2）b元素在周期表中的位置是 ，其原子核外有 种电子运动状态不同的电子。

（3）c元素原子中能量最高的电子为 轨道上的电子，其轨道呈 形。

（4）d元素有多种氢化物，其中一种分子式为 d2H4，该分子中π键与σ键数目之比为 。

（5）e元素原子的价电子轨道表示式为 。

25．（8分）

短周期元素 A、B、C、D的位置如图所示，已知 C单质是双原子分子， 常温下为黄绿色

气体，有毒。

（1）DC2分子的电子式为 。

（2）最简单气态氢化物热稳定性：B C (填“＞”或“＜”)。

（3）DA2分子构型为 。

（4）第一电离能：B D（填“＞”、“＜”或“＝”），理由是 。

（5）A的氢化物的沸点高于 D，理由是 。
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26．（12分）

近年来，配合物在光、电、磁、催化、药物缓释、光电转换、气体存储和分离等应用领

域表现出了优良的性能，逐步成为一类新型的功能材料。按要求完成下列各题：

（1）已知含 Ti3+的配合物的化学式为[Ti(H2O)5Cl]Cl2•H2O，其配合物离子为___________，

该配合物的配体是_______________，中心原子的配位数为_________。

（2）已知+3 价 Co 的配合物 CoClm•nNH3，中心原子的配位数为 6，若 1mol 该配合物与足

量 AgNO3溶液反应生成 2mol AgCl 沉淀，则该配合物的化学式

为________________（用配合物形式表示）。

（3）已知 Fe2+与 KCN 溶液反应生成 Fe(CN)2沉淀，当加入过量 KCN

溶液时沉淀溶解，生成配合物黄血盐，其配离子呈正八面体结构

（如图）。沉淀溶解过程的化学方程式为：___________________。

（4）Pt(NH3)2Cl2具有平面四边形结构，Pt处在四边形中心，NH3和 Cl分别处在四边形的

4个角上。已知该化合物有 A、B两种异构体，其部分性质如表所示：

物质 颜色 极性 在水中的溶解性 抗癌活性

A 棕黄色 极性 0.2577g/100g H2O 有活性

B 淡黄色 非极性 0.0366g/100g H2O 无活性

a．请画出两种异构体的几何构型：A B

b．请设计实验方案确定 Cl-与 Pt2+是以配位键结合还是以离子键结合的。

27．（9分）

2017年 5 月 5 日，首架国产大飞机 C919在上海浦东机场 4 号跑道成功起飞！C919大

飞机从 2007年立项起步实施以来，铝合金、铝锂合金、镁铜合金、钛合金、碳纤维复合材

料等的研制与推进跃上了一个全新的台阶。

（1）工业上从海水中提取镁时，先制备无水氯化镁，然后将其

熔融电解得到金属镁和氯气，在电解过程中新形成的化学

键类型为___________________________。

（2）已知MgO 的晶体结构属于 NaCl型，某同学画出的MgO

晶胞结构示意图如图所示，其中数字 代表的 O2-位置应

改为Mg2+。
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（3）Mg是第三周期元素，该周期部分元素氟化物的熔点见下表：

氟化物 NaF MgF2

熔点/K 1266 1534

请解释表中氟化物熔点差异的原因：________________________________。

（4）金属酞菁配合物在硅太阳能电池中有重要作用，一种金

属镁酞菁配合物的结构如右图所示，配合物分子中 N原子

杂化方式为 ，该物质中所含元素原子半径由

大到小的顺序是 。

（5）晶胞有两个基本要素，其中一点是原子坐标参数，表示

晶胞内部各原子的相对位置，下图为氧化铜晶体的晶胞，其中原子坐标参数 A为（0，

0，0）；B为（0，0，
1
2
）；C为（

1
2
，
1
2
，0）。则 D原子的坐标参数为______。

28．（12分）

储氢材料的研究是发展氢能源的技术难点之一。

（1）某物质的分子可以通过氢键形成“笼状结构”，而可成为潜在储氢材料，则该分子一定

不可能是 （填序号）。

A．CH4 B．H2O C．HF D．CO(NH2)2

（2）Ti(BH4)3是一种储氢材料，Ti(BH4)3由 Ti3+和 BH4-构成。

①Ti3+的未成对电子数有______个。

②Ti、B、H元素的电负性由大到小的顺序为_______________________。

③BH4-离子的结构式为______________（用“→”标出配位键）。

（3）金属氢化物是具有良好发展前景的储氢材料。

① LiH中，离子半径：Li+______H-（填“>”“<”或“=”）。
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②某储氢材料是短周期金属元素M的氢化物。M的部分电离能如下表所示：

I1/kJ·mol-1 I2/kJ·mol-1 I3/kJ·mol-1 I4/kJ·mol-1 I5/kJ·mol-1

738 1451 7733 10540 13630

M是___________（填元素符号）

（4）Mg-Cu 合金可用作储氢材料，具有大容量、寿命高耐低温

等特点。其晶胞如图所示：

已知Mg-Cu合金的密度为 d g·cm-3，

则晶胞参数 a=________cm（用含 d、NA的式子表示）。
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泉州市 2016—2017学年度下学期高中教学质量跟踪监测试卷

2017．7

化 学（物质结构与性质）答题卷

（试卷满分 100分，考试时间：90分钟）

登分表：

题号 1-22 23 24 25 26 27 28 总分

得分

一、选择题答题表（本题每小题 2分，共 44分）

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

答案

题号 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22

答案

二、填空题（本题共 6小题，共 56分）

23．（5分）

（1）________（2）_________（3）__________（4）_________（5）__________

24.（10分）

（1）

（2） ，

（3） ，

（4）

（5）

25．（8分）

（1）

（2）

（3）

（4） ，

（5）
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26．（12分）

（1）_______________________，_______________________，_________

（2）________________________

（3）___________________________________________________________

（4）a．A B

b．

27．（9分）

（1）_____________________________________

（2）________________

（3）____________________________________________________________________

（4）_______________，___________

（5）_________________

28．（12分）

（1）

（2）①__________②___________________________③___________________________

（3）①__________

②___________

（4）____________________


